

# 信贷投放靠前发力 为经济发展注入活力

■新华社记者吴雨

一季度我国人民币贷款增加10.6万亿元,对实体经济发放的人民币贷款占同期社会融资规模和人民币贷款合理增长。这背后一方面是前期稳增长政策效果显现,有效融资需求正在加快回升;另一方面是金融机构抓住信贷投放旺季,加快节奏、靠前发力。金融支持力度不断加大,正逐步夯实我国经济复苏基础、稳向好势头。

随着企业融资需求持续回暖、银行信贷投放主动性增强,要保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增长基本匹配,助力实现促消费、扩投资、带就业的综合效应。

在保持信贷总量合理增长的同时,要优化信贷结构。在基建投资和制造业投资较快增长的带动下,企业中长期贷款同比多增明显,成为推动一季度信贷增长的主力。提升金融对实体经济新增长点的支持质量和适配性,需要引导更多信

贷资源向重点领域和薄弱环节倾斜,加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域的支持力度。

当前经济恢复正处于关键期,进一步提升金融服务实体经济效能,要把支持恢复和扩大消费摆在优先位置,为后续经济加快复苏提供关键动力。我国企业复工复产进程加速,消费环境逐步改善,企业和居民的融资需求展现出较强增长势头。金融

稳增长政策的持续发力将进一步稳定市场预期,提振发展信心。

我国经济韧性强、潜力大、活力足,巩固拓展向好势头,要保持金融政策的连续性和稳定性,提高政策的精准性和有效性,继续保持稳健的货币政策环境。同时,合理把握信贷投放力度和节奏,提升资金使用效率,为经济运行持续整体好转创造良好的金融环境。

## 玩转共富经济花样 经

镜头一

### 乡村集市 “共富工坊”闹盈盈

日前,绍兴市柯桥区福全街道在徐山村举办“福之源”共富工坊集市暨油菜花趣味生活节。放眼望去,除了百亩盛开的油菜花海,“共富集市”更是带来了满满烟火气,特色农副产品、手作文创、鲜花蛋糕、现代科技等摊位花样繁多,青年坊主施展才能、热心服务,将当地风土人情尽收眼底。沿线还有探寻油菜花仙子、青团DIY、逛“大”集等研学游活动。

通讯员钟伟、徐晔 摄



镜头二

### 共富老街 “乡愁经济”带流量

近日,衢州市衢江区大洲镇“6080大洲共富老街”上人流熙攘。各个年龄段的游客在悠闲地逛街,试图朝花夕拾,找回遗落的梦幻童年和乡愁,给当地百姓带来了消费“流量”。

大洲共富老街位于大洲集镇中心,总长880米。该街保留了许多上世纪60年代至80年代的建筑,装饰以怀旧风格,改造投资约2500万元,是条以找回乡愁和童年回忆为经营特色的老街。

通讯员胡江丰 摄

## 去年超过95%的主动权益类基金亏损 基金抄底机会来了?

■沈哲韬

“完全看不懂走势,最近的股市真不能贸然进入啊!”“我感觉自己就是追涨杀跌的‘小韭菜’,只有被割的份,好难过。”……最近,随着年报逐步披露完

### “买基金不如买包” 基民“追星”买入却被套

“买基金不如买包,至少包包还保值一些。”谈及基金投资,95后投资者沈晓叶发出这样的感慨。她表示,自己在2021年左右“追星”买入了一些明星基金产品,如今仍亏损30%,但同期购入的一款奢侈品包包价格目前已经上涨40%左右。

近年来,公募基金市场快速扩张,不少年轻投资者跟风涌入。然而在随后的股市震荡下,多数主动权益类基金产品净值出现下滑。而业绩下挫让“追星潮”退热后,这批在高位冲进市场的投资者仍在等待回本的路上。

“我其实对投资市场不太懂,基本没买过股票,也不知道怎么去理财,但是那时候感觉身边几乎所有人都在买基金、讨论基金,就觉得应该是很靠谱,而且那段时间明星基金经理的业绩确实还可以。”沈晓叶说。

笔者调查发现,2020年全市场共有112只基金产品年内回报实现翻倍,其中有99.58%的产品实现正收益,近一半的主动权益类产品的年度收益率超过50%。当年对于像沈晓叶这样的“小白型”基民而言,买

成,公募基金利润情况也随之曝光。

根据Wind数据显示,在2022年A股三大指数齐齐下跌的大背景下,全市场主动权益类基金累计亏损了1.28万亿元。仅有4.34%的主动权益基金获得了正收益,其余超过95%都是亏损的。那么,现在是进入市场的好时机吗?

### 投资需合理配比行业 今年或迎来港股布局良机

近期基金投资收益回落,2023年是否还适合继续投资基金呢?基民周森森对是否继续投资产生疑问。

不少业内人士纷纷提醒称,从全球市场长期来看,资本市场的收益率是由经济增速决定的,拉长后平均年化大约在8%~10%之间。因此,投资者一定要结合自身的资金属性和风险偏好,做好自己的资产配置,不要把鸡蛋放在一个篮子里面。除了权益基金外,也可以适度关注一些其他类别资产,比如“固收+”、债券产品、量化对冲产品等。

广发基金资产配置部总经理杨喆表示,展望2023年,港股投资机会值得密切关注和跟踪。港股上市公司盈利增长更多会受到国内宏观环境的影响,在全球经济下行的背景下,中国权益类资产是具备一定比较优势的。

不过,由于外有海外衰退影响、内有房地产复苏幅度的制约,预期与现实之间可能经常出现错位,市场运行节奏上可能也非一蹴而就。

因此,相关行业内专家建议投资者应该做好净值波动的心理准备来做长期布局,这样可能会保持较好心态,不要以为买基金就可以“躺着赚钱”,2007年、2015年牛市之后市场大跌,不少基金净值受伤严重。但是若能一直持有,往往可以降低亏损的概率。

从过去5年多的业绩看,持有5年时间出现亏损的可能性比较低,若因为心态不好而在高位布局、低位割肉,可能会得不偿失。

业内人士建议投资者在2023年更需注重交易纪律,对权益市场保持长期信心的同时做到不追涨不杀跌。

## AI保险规划师上线 保险代理人 要被替代了吗

■经济观察网记者姜鑫

痛点。

记者也体验了一把智能保险规划服务,但发现产品有不少提升空间。例如,在生成的保险配置方案中,包括医疗、意外、重疾、身故四类产品方案,对于养老以及财富规划等方面需求未做考虑,此外由于搜集信息有限,对已有保险配置情况未做考虑,可能存在产品重复配的情况。

蚂蚁保相关负责人表示,目前“省心配”是向行业交了一个作业,而不是一个作品,仍有很多提升和迭代的空间,“省心配”团队也将不断围绕客户需求进行优化。

“省心配”这样的AI保险规划师,会带给保险行业带来什么样的影响?南京大学商学院金融与保险学系副教授孙武军认为,AI保险规划师能够让大众免费获得专业的保险配置服务。目前,线下保险经纪人主要服务于高收入群体,AI保险规划师能够满足工薪阶层的需求,两者形成很好的互补,共同推动大众保障认知和实践水平的提升。“线下保险经纪人也可以把AI保险规划师作为辅助工具,节省自己的时间成本,提高服务效率。”

张程表示,“省心配”本着客观、公正的原则,根据用户的个人情况和实际需求来推荐配置方案,完全不受产品热度、销售佣金等因素的影响,也不会向用户和保险公司收取费用。此外,和用户的信息交互也遵循“最小可用”原则,不需要用户输入和保险配置无关的信息。

“省心配”类似一个AI保险规划师,帮消费者省钱,省时又省心地完成个人的保险配置方案。”张程说,“省心配”要解决的,是普通用户购买保险容易买错、买多、买贵的

宁波成立首席数字官联盟

## CDO们 是群什么人

■乐骁立

日子随着系统的上线一去不复返……

顾跃君介绍,过去几年,他在雅戈尔完成了5G+全连线工厂的打造,通过综合运用5G、大数据、云计算、边缘计算、人工智能等前沿科技升级改造。而改造后的工厂,成功实现产量产能提高、人工成本降低,并成功入围工信部工业互联网试点示范项目名单。

凭借“5G+工业互联网”统一标准、统筹调度,雅戈尔实现第一件成品反应速度从15天下降到5天;高级定制生产周期从15天下降到5天;批量订单生产周期从45天下降到32天;工位在制品从56件缩减到10件;产品不良率降低20%;生产效率提高25%。

“希望CDO能享受更多人才政策”

日前,清华大学经济管理学院、软件学院、法学院三大院推出“首席数字官(CDO)”项目。该项目负责人介绍,首席数字官需要具备“首席数据官+首席信息官(CIO)+首席技术官(CTO)”的能力。首席数字官需要负责企业的信息系统建设,同时负责企业数据的管理应用,还要监管企业数字化技术。首席数字官是一个三者能力合一的职位。

那么,他们与以往的CIO、CTO有什么区别呢?

联盟首位主任,雅戈尔服装制造有限公司信息总监顾跃君认为,过去的CIO、CTO更多是实施者,而CDO是群创新者。

“我们要熟悉、利用新的技术,如AI、云计算、大数据创造新的商业模式、新的产品、新的管理架构,为企业开辟新的路径,为行业制定新的标准,为城市注入新的发展活力。”顾跃君认为,“我们最终要做的是帮助企业奠定新的赛道,使企业在数字经济时代实现新的发展。”

CDO具体要做些啥?

具体到企业的运作中,CDO要做的就是利用各种数字化的手段创新业务、模式和管理。

CDO联盟委员、海天集团DS本部部长助理吴伟介绍了他的团队在海天做的一些事情——在制造端,他们将生产控制系统、供应链系统中的数据打通,进行清洗和梳理,准备打造一个数据中心。利用AI技术,未来可以实现智能排产;在管理中,数字化的力量更为显而易见。

吴伟团队开发的后勤管理系统能将后勤工作岗位的工作量量化得出平均效率,员工“摸鱼”的

“这类高端人才将推动宁波数字化转型升级,为宁波加快部署数字经济创新提质一号发展工程助力。”宁波市软件行业协会秘书长金励君表示:“希望宁波的人才部门也可以出台相应政策,让CDO们享受高端的人才礼遇。”